

36家省级园区设立外贸服务中心

全国首推“外贸财银保”破解企业融资难, 试行期已满今年将继续推行

开放崛起 从头越

系列报道之九

国际市场竞争日益激烈,企业往外发展愈发艰难。除了练好内功,企业还期望外部的环境能逐步改善,包括政策推动、融资支持、通道顺畅等多方面。8月23日,省发展开放型经济领导小组办公室组织的系列报道采访团走进省财政厅。

“认清差距与痛点,方能有的放矢、攻坚克难。”针对制约我省外贸发展瓶颈、困扰外贸企业发展的痛点等问题,省财政厅推出了系列解决方案,进行破解。

“推出去”—— 上千企业外贸破零

【现状】谈及外向型经济,不可逃避的是我省对外贸易依存度低,外贸出口规模和经济总量严重不匹配的现状。“一弱一少”问题十分突出,一是市场主体弱,我省外贸企业90%以上为中小微企业,既缺资金又缺人才,视野不宽、业务不精、实力不强。二是在国际市场上有影响力的产品少且生产规模不大。

【对策】“企业是市场的主体,只有企业实力强,外贸才能提质升级上规模。”省财政厅厅长石建辉在接受记者采访时说道。对此,省财政厅配合省商务厅深入开展园区外贸综合服务中心建设试点,鼓励有实力的外贸综合服务企业派专业人员常驻园区,宣传讲解外贸政策和业务,培养引进外贸人才,帮助中小微企业逐步开展自营出口。截至目前,省财政已下达1590万元,支持36家省级以上园区设立42个园区外贸综合服务中心。

这一主动的管家式服务,等于是推着企业“走出去”,效果非常明显。据统计,今年1—6月,全省有1053户企业首次出口,实现了外贸“破零”。

“破融资难”—— 87家企业首尝甜头

【现状】“既缺资产,资信也低,这些特点决定了银行不愿意贷款”,融资难、融资贵、融资慢成为长期困扰外贸企业的痛点难点问题,也一直是制约我省外贸发展的瓶颈问题。

【对策】石建辉介绍,我省制

定的《湖南省中小微外贸企业出口融资无抵押担保+银行优惠贷款暂行办法》,在全国率先推出“外贸财银保”政策,其中“订单融资”贷款方式着力解决资产少、资信低、银行认可难企业的融资问题;“退税融资”则适用于大中型外贸企业,着力解决企业出口退税时间长、占用资金多、资金周转慢等问题。

“这一政策福利几乎能覆盖到90%以上甚至所有的外贸企业”,仅7个月时间,光“订单融资”这一类,合作金融机构就对87家企业授信6.6亿元,累计放款3.9亿元,直接带动中小微外贸企业出口5.6亿元以上。

“这一政策的试行期已满,考虑到良好成效和外贸企业的一致诉求,我们决定继续推行并扩大宣传,让所有的外贸企业都享受到政策福利。”石建辉表态道。

“畅通道”—— 水陆空破内陆局限

【现状】在国家“一带一路”战略规划中,湖南被定位为东部沿海地区和中西部地区过渡带、长江开放经济带和沿海开放经济带结合部,但依然不在主航道上。尽管湖南的开放平台数量居全国第八、中西部第一,但在信息、贸易和物流等诸多方面仍受内陆的局限。

【对策】“只有打通水上、陆地、空中的国际直达通路,带动人流、物流、商流、信息流的梯度转移和有序流入。”记者了解到,从2014年至今,省财政共安排资金4.4亿元,支持开辟了长沙——法兰克福、长沙——洛杉矶、长沙——悉尼等多条重大洲际客运航线,并安排6287.7万元打通了长沙至欧洲、中亚等地的国际货运班列通道,此外,还支持开通城陵矶——上海洋山港、香港、澳门等水运直航及江海联运、近海直航等业务。2016年,全省航空口岸出入境人数突破240万人次,同比增幅超过30%,中欧班列(长沙)迈入了第一方阵,使得长沙市成为国家2016年——2020年中欧班列发展规划的主要货源地节点和主要铁路枢纽节点,成为长江以南唯一双节点城市。 ■记者 杨田风



8月18日,常德,外向型企业荣祺食品罐头汉寿有限公司的包装车间一派繁忙景象。记者 杨田风 摄

第九届湖南茶博会9月8日长沙启幕 近千家外省茶企将来湘参会

本报8月23日讯 2017第九届湖南茶业博览会将于9月8日至11日在长沙红星国际会展中心举行。三湘都市报记者从今日上午召开的新闻发布会上获悉,本届茶博会囊括了全省重点产茶县、知名茶品牌和一大批省市级农业产业化龙头企业茶产品,还吸引了全国各地茶企、茶商参展参会,其规模超过历届。

省农业委员会副主任邹永霞表示,茶叶是湖南农业的传统优势产业。至2016年底,全省茶园面积发展到206.6万亩,茶叶产量18.6万吨,茶叶出口4.5万吨,茶叶综合产值648亿元,连续十年呈现茶农增收、企业增效、财政增税的可喜局面。

7月我省“四上”单位达34145家

本报8月23日讯 记者今天从湖南省统计局获悉,截至7月份,湖南实有“四上”单位(规模以上工业、房地产和资质等级建筑业、限额以上批零住餐业、重点服务业单位)34145家,与2016年同期比,增加2746家,增长8.7%;“四上”单位数在中部六省中排第四位。分市州看,“四上”单位

茶产业成为了湖南大部分贫困山区精准扶贫、区域经济发展的主导产业。

茶博会期间,组委会在展馆一楼设立了大湘西茶产业展览专区,有100家企业参展参会。全省共有近30个茶叶主产区组团、200家企业参展参会;外省也有40个代表团,近1000家企业参展参会。目前茶博会2万平方米的展位面积、2200多个展位已全部预订一空。同时,主办方将组织开展“2017‘潇湘杯’首届湖湘斗茶大赛”、“首届湖湘茶文化书画精品展”、“‘潇湘’茉莉花茶新品发布会”、“第四届湖南‘茶与健康’万人广场舞大赛”。 ■记者 丁鹏志 实习生 谭蓓 通讯员 黄德开

专家呼吁倡导 绿色建筑理念

8月23日,2017中部房地产智能发展高峰论坛在长沙举行。本次高峰论坛以“绿色梦想·引领变革”为主题,与会专家、学者共同呼吁社会各界倡导绿色建筑理念,创造与自然和谐共生的建筑环境。

湖南省住房和城乡建设厅调研员廖序在论坛上致辞,他鼓励开发企业加快在建筑节能方面的投入。他说,人们越来越注重产品的品质,绿色建筑必将成为市场主流,也将是政府和市民所鼓励和欢迎的。

■记者 卜岚

298元/斤的冬枣 你觉得贵吗

本报8月23日讯 今天,陕西大荔县委、县政府携手红星农副产品大市场在长沙召开“2017陕西大荔冬枣长沙推介会”,标志着大荔冬枣正式入湘。

“5月底刚上市时,自己采摘都能卖到150元/斤,有些终端的零售价格甚至到了298元/斤。”推介会现场工作人员介绍。大荔县县长翟玉宝介绍,由于大荔县属于暖温带半干旱大陆性季风气候,年均气温13.4℃,平均日温差达12.6℃,积温、光照均为关中之冠,得天独厚的自然条件有利于冬枣种植。 ■记者 胡锐

链接 湖南实施黑茶出口行动

本报8月23日讯 近日,湖南省商务厅、湖南出入境检验检疫局共同印发《湖南省推动黑茶出口行动方案》,将联合湖南省茶叶协会,实施湖南黑茶出口行动,打造黑茶出口品牌,促进和扩大湘茶出口。

根据方案,将建立黑茶出口检验检疫标准,优化黑茶出口检验检疫监管模式。注册“湖南黑茶”国际商标,增加“湖南黑茶”品牌的国际市场识别度。建立湖南黑茶国际化官网,举办黑茶专业论坛、境外专业展会及文化活动,传播中国茶文化和湖南黑茶品牌,扩大黑茶的全球影响力。力争到2020年,湖南黑茶年出口额达到3000万美元以上,成为我省重要的特色出口产业,湖南黑茶出口品牌影响力不断扩大。 ■记者 杨田风 通讯员 林俊

海信世界杯城市足球邀请赛长沙站落幕



8月21日,海信世界杯嘉年华城市足球邀请赛长沙站正式落下帷幕,当晚,在长沙海信广场举办了隆重的颁奖晚会。

从8月5日开始,32支长沙社区足球队历经2个星期的激烈争夺,最终,炸弹队战胜串湘西队拿到冠军,金球奖、金靴奖也被炸弹队包揽。

金球奖是整个赛程表现出色球员的最高荣誉,炸弹队的卢勋

最终成为金球奖得主,他不仅获得了海信璀璨电视一台,还获得了2018俄罗斯世界杯比赛门票。

2016年,海信成为欧洲杯56年历史上首个中国赞助商,今年海信又成功成为2018世界杯官方合作伙伴,作为2018世界杯官方指定电视的海信ULED超画质电视、激光电视也将为广大球迷带来更加完美的观赛体验。

经济信息